

CONSTANȚA

ABONAMENTELE :

La țară pe 1 an 10 lei
 6 luni 6
 3 luni 4
 Pentru străinătate porto în plus.
 — încep de la 1 ale fie-cărei luni. —
 — So plătește înainte —
 Un exemplar 20 bani, vechi 30 bani.

Director-proprietar: P. GRIGORESCU

APARE DUMINICA

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

— Strada Elenă No. 8. —

ANUNCIURILE :

Pe pagina IV rîndul 30 lei
 III 1 lei.
 INSERTII ȘI RECLAME
 Pe pagina III rîndul 2 lei
 — Scrierile nefranate se refuză. —
 Manuscrisele, nu se însoțesc.

Cesmelele în Dobrogea

Curățenia trupului și a sufletului sunt bazele religiunii mohametane. Mohametanul crede într'unluc, ic D-deu, în nemurirea sufletului în judecata cea din urmă și într'un paradis plin de plăceri, sensuale mai cu seamă.

Pentru curățenia sufletului, preceptele religioase poruncesc credincioșilor: a se duce de cinci ori pe zi la rugăciune în moschee, a posti postul *Egret*, 30 de zile fără mâncare, fără apă, fără tutun, ziua întreaga de vară, a împarți cu cel sărac o decime din câștigul său zilnic, a face sacrificii la diferite ocazii și a se abține de la vin și de la orice băutură alcoolică fermentată; iar pentru igiena trupului i se prescrie modul de trai, care constă în a se feri de tot ce poate vatama sănătatea, ca mâncare, îmbrăcăminte și purtare.

Între aceste, curățenia trupului este cea mai esențială grijă a fie-cărui musulman adevărat.

Spălatura membrilor înainte și după masă, înainte și după rugăciune, abluțiunile parțiale și generale ale corpului la diferite ocazii, baile dese ce fie-care mohametan e dator a face în casa sa și diferite alte datine și îngrijiri, menite a asigura sănătatea corpului, sunt precepte orânduite de D-deu prin graiul și propovăduirea trimisului său Mohamet.

Să înțelege că în toate aceste apă este factorul principal.

Administrația Imperiului turc, care are ca constituție o vastă colecțiune de asemenea precepte, așternute în Cartea sântă numită *Coran*, s'a conformat acestor reguli pe ori unde a ajuns, în ori-ce țară unde descendenții învingători ai lui Osman au pus stăpânire, căutând sau îndemnând a se căuta și servi populațiunilor apă bună și suficientă, care după credința tuturor orientaliilor este cel mai mare fapt public de caritate.

Pe unde numai nu s'a putut sau s'a făcut apeducte și cesmele. De aceea mai toate satele din orientul Europei, și de sigur din toate țările stăpânite de otomani sunt provădute cu cesmele, cari fac admirațiunea voiajiorilor, pôte singurul bun cu care Turcii se pot fali în Europa. Deosebita aptitudine a Arnauților în arta săpării puțurilor și construirei conductelor și cesmelelor, facilitata cu care grădinarii bulgari și români macedoneni irigează ori-ce câmpie uimind Europa întreaga cu bogăția grădinilor lor de zarzavaturi, au, ca punct de plecare, de sigur ceva din spiritul religiunii mohametane.

În Dobrogea, pe care Turcii au stăpânit-o patru secole, cu toate desele pustiri de care acăsta limbă de pământ a fost bântuită,—de la Niculițel, lângă Dunare, până la Pași-punatul de la granița bulgară, de la Gargalie până la Acpunarul Măcinului, în lung ca și în curmeziș,—rar sunt satele vechi sau locurile isolate propice, unde administrația satului, comunitatea sau caritatea publică, să nu fi construit o cesmea. Urmele sau ființa lor, se vedeau pretutindenea la venirea Românilor, și se mai ved încă și azi pe alocurea.

Nu numai în satele din preajma isvórelor, sau a apelor superficiale, ci chiar în satele prin care trecea deja o apă curgătoare, Turcii puneau de se captau isvórele din apropiere și le făceau să curgă prin pereți de zid în sghiaburi, cu multa artă și soliditate lucrata, de unde ómenii și vitele se îndestulau cu apă frescă și filtrată; iar în satele, unde această lucrare era imposibilă sau costisitoare afara din cale, se săpau puțuri *petruite cu piatră cioplită*, până și la adâncime de câte 60 metri, pe cari le întrețineau în cea mai perfectă curățenie.

Cesmelele construite sunt pôte, unele, de sute de ani, căci nu sunt locuitorii în sat, care să-și

aducă aminte când sau de unde isvórele s'a captat.

Locuitorii, de cu timpul, reparau numai din când în când zidul, sau înlocuiau sghiaburile putredite dacă erau de lemn, și atâta tot.—Faptul că elementul turc, propriu zis, și-a păstrat firescul și e mai dezvoltat trupesc de cât ori-care din elementele ce nu pun atâta grije în alegerea apei, se pôte datori în parte numai acestor deosebite îngrijiri.

Nu putem preciza, dar credem că nu esagerăm spunând că înainte de resbel au fost cel puțin peste 200 de cesmele pentru locuitorii celor patru sate de sate câte sunt în această provincie.

Fața cu această moștenire, ce vedem astăzi după 15 ani de administrație românească? / fără de două cesmele reparate anul trecut de administrația serviciului tehnic al statului de pe șoseaua Tulcea-Constanța, una dincóce de Babadegh în pădure și a doua la Palaz, lângă Constanța, nu cunoștem să se mai fi pus o piatră unde-va. Din potrivă, toate, dar absolut toate sunt în ruină, părăsite, înecate, distruse, că nu se mai cunoșce în unele locuri de cât borboroseala de apă și petrele împrăsciate în băltoce și smărcurile formate, sau sunt seci, prin dărâmarca și astuparea conductelor.

Dacă dicem *tóte*, nu e nevoie să precisăm nimica, ci să cităm numai pe acele ce le mai păstrăm încă în memorie din umbletele noastre prin această provincie.

Ast-fel sunt cesmelele de la: Niculițel, Casimcea, Cogelak, Inan-cesmea, Bașkiol, Acbunar, Rîmnic, Pași-punat, Babadag și multe altele în satele județului Tulcea; cele din Hasidoluk, Musurat, Ghelengek, Enghez, Mamutcoiusu, Topolog, Bașibunar, Ister, Gargalie, Ciatmalar și multe altele din județul Constanța.

Astăzi știința a constatat că mortalitatea cea mai mare se datorește relet calității a apelor de beut.

Toate guvernele și administrațiile orașelor din toate țările sunt ocupate acum și fac spese enorme numai pentru a servi apă bună și suficientă locuitorilor.

Cestiunea apelor potabile preocupă lumea întreaga. Această preocupăciune împreunată cu nisce regretabile incidente locale, ca cel de la Chiuciuk-Murfat, ne-a sugerat ideea de a pune cestiunea reparării cesmelelor înaintea d-lor prefecti ai Dobrogei.

Cu mici sume alocate în bugetul comunelor se pot repara toate cesmelele stricate, se pot descoperi și curăți multe puțuri astupate din timpul resbelului—și sunt multe, ascunse sau deschise, pe care Stan sau Bran s'a făcut stăpâni în lipsa emigranților nereintoși.

Aceste sorginți se pot reda populațiunii, spre binele obștesc, după cum însumi am făcut acest lucru acum 4 ani la comuna Enghez, unde s'a dovedit ascunse și însușite pe nedrept vr'o 10 puțuri la cătunele acelei comune.

Descoperindu-se asemenea bunuri și punându-se în stare de a funcționa, se face un bine necalculat tuturor locuitorilor, și în deosebi colonilor așezați din nou, cari încă nu și-au putut construi puțurile necesare adapării vitelor.

Chiar Statul ar fi dator a face acest sacrificiu la comuncle ce se înființează din nou, până când bugetul i-ar permite a construi puțuri sistematice, fara de care nu va ajunge la nici un rezultat cu popularea satelor proiectate.

Sfârșind adaugăm că cheltuielile bănești pentru asemenea reparații ar fi mici de tot, și că încercări de a se face cu zile de prestație sau alte expediente, n'ar duce la nici un rezultat.

Politică Ungurească

Cu cât Românii se afirmă mai mult, cu cât dau mai multe dovezi de vitalitate de rasă, de educație politică, de ordine și seriozitate cu atât Ungurii își es din fire, își perd capul și numai știu ce fac. Ultimele evenimente de la conferința din Sibiu, unde miș și miș de Români să adunare să se consulte cum să pună capăt nelegiuirilor ce îndură de decenii întregi din partea conlocuitorilor lor Maghiari, cari ar maghiarisa de s'ar putea cu forța tot ce nu e maghiar, marea și entuziasmul discuțiilor de acolo, admirat de toți străinii, într'atâta a indignat pe cei din urmă în cât nu s'au mai putut stăpâni și au dat liber drum furiei lor asiatice. Acesta s'a și manifestat prin un nou vandalism la Turda, căci acolo sunt unghurii mai fanatici ca ori unde, vandalism ce întrece mult pe cel din anul din trecut. Trebuia să ne și așteptăm la așa ceva, dacă ne aducem aminte că anul trecut cea mai mare parte din presa unghurească îi lăudase pentru isprava ce au făcut devastând casele d-lui Rațiu. Ungurii din Turda fanatisați de presa lor, incurajați de organele lor administrative și judiciare cari anul trecut nu i-au tras la nici o răspundere, au săvârșit fapte cari din nou vor provoca de sigur resentimentul întregii lumi culte. Și înainte de a intra în enararea faptelor să ne întrebăm dacă Ungurii sunt ei îndreptățiți să facă ceea ce fac? De sigur fie-care om cult nepreocupat ar răspunde că nu. Sunt Români îndreptățiți să se adune și să protesteze contra tiranisărilor dovedite întregii Europe prin cele trei memorii, memoriul studenților, memoriul dus la împărat și Replica?—nu numai că sunt în drept, dar ne mirăm cum Românii nu s'au pierdut răbdarea și ne întrebăm *«ce s'ar întâmpla când Românii s'ar face ca Ungurii și s'ar lua singuri satisfacția ce legile și funcționarii unghuri li-o refuză zilnic? Cine ar putea garanta că în un singur loc izbucnind un vandalism ca cel comis de unghuri la Turda, căci în fine toate au un cap și și suferințele Românilor de peste Carpați ar putea avea, cine zicem câte garanta că focul nu s'ar întinde peste tot Ardealul și până la Tisa, căci aceea fără pretulinderea este locuită de Români cari gem sub un jug barbar care apasă foarte greu?»*

Și dacă zicem acestea, le zicem nu ca Români din Dobrogea, ci ca oameni cari am dori o rezolvare pacifică a conflictului dintre Români și Unguri. Acesta nu se va

întempla însă de cât atunci când Ungurii vor înțelege că d'nsul nu sunt la putere pentru ca ei 6 milioane să asuprescă 10 milioane de nemaghiari. Acesta însă nu se va întâmpla nici-odată, pentru că ei sunt ca omul bolnav în agonie care dă din mâni și picioare doar va scăpa.

De ce te temi însă nu scapi. Românii cari au o puternică conștiință națională basată pe frații lor liberi, pe rudeniile celorlalte popoare de rasă latină ne temem că vor fi cei dintâi dintre popoarele Austriei cari vor da signalul mișcării generale și momentul oportun se va apropia mult mai iute de cum se crede.

Se vor trezi Ungurii atunci dar va fi târziu.

Ior. B.

Afacerile Ardelene

Noi infamii unghuresci.

Să scrie *Tribunei*:

Sub-prefectul districtului Făgăraș, *Kapocsiny Mór*, ducându-se în comuna Românească *Viștea de Jos*, în afaceri administrative, după terminarea acestora s'a dus la cârciuma satului unde din întâmplare se afla și parochul gr. or. din loc părintele Borza Nicolae. Sub-prefectul era lăsoțit de alți funcționari și în altă ocazie alăturată se aflau țărani români. D-l sub-prefect influențat de efectul alcoolicele consumate în cantitate mare a început fără nici un motiv certa cu preotul Borza pe cari în furia lui unghurească l'a tratat cu epitețele de «porc de câne» «om de nimic» ș.a. Preotul mirat a crezut că glumește și la întrebarea dacă este așa, unghurul a început a insulta ca un surugiu. Atunci părintele perțend răbdarea a ripostat, ceea ce a făcut pe unghur să se scole infuriat și să lovescă; preotul a pariat însă la timp și a aplicat d'nsul o lovitură d-lui subprefect, care turbat a scos un cuțit lung cu care a atacat din nou pe preot. Grație intervenirii țărănilor preotul a scapat nelovit.

Și acest domn este șef al administrației din județ, este chemat să fie ordine bună și să dea exemple frumoase locuitorilor.

Ar fi de dorit ca mai marii bisericesti să intervină la locurile competente ca să se pue capăt acestor acte barbare și înjositoare.

×

Ungurii au comis noi selbătăcii la Turda, dărâmand acoperișul și ferestrele mai multor case ale Românilor de acolo, între care acele ale D-lor Lugoșan, Chiorean, Mesaros, Mezel, Rațiu, și acele unde este instalată banca românească

«Arieșana». Gendarmii, apărând casele d-lui avocat Vlăduțiu, delegat al conferinței, pe care hordele asiatice voiau să-l piardă, au trebuit să facă uz de arme, împușcând în mulțime. Unul din agresori a rămas mort pe loc, iar altul a fost rănit. Protopopul Lugoșan e greu rănit de petrele aruncate asupra-i.

×

În sala unde s'a ținut conferința au fost așezate trei steaguri, meinte a reprezenta tricolorul național. Comisarul guvernului a dispus a se scote din sală *steagul albastru*, al tinerimii din Sibiu. Acest steag, pe care este inscripțiunea: **Pe voi vă urmăim — Tinerimea română din Sibiu**, se află acum în posesiunea studenților universitari români, cărora a fost dăruit de tinerimea din Sibiu. El a fost adus de o delegație a studenților universitari români, de acolo și predat acelor din București cu mare solemnitate la Predeal, împreună cu un alt stindard oferit studenților din Iași de *Fetele române din Sibiu*.

×

Cele mai importante ziare engleze, începând cu *Times*, au avut reprezentanții lor la Conferința din Sibiu. Tote conțin articole simpatice cauzei Românilor ardeleni.

Pe ocazia ținerii conferinței de la Sibiu, s'a trimis de către locuitorii din Constanța, președintelui comitetului partidului național, d-lui D-r I. Rațiu, următoarea adresă:

D-lui Dr. I. Rațiu

Sibiu

«Urmăind de apöpe mișcările D-r și lupta eroică ce întreprindeți pentru conservarea naționalității și apărarea drepturilor ei în contra asupririlor, vă exprimăm admirațiunea noastră pentru tenacitatea cu care susțineți această luptă.

Deslănțuirea tuturilor mijloacelor de persecuțiune și inchișiție din partea Ungurilor în contra Românilor din marele principat al Transilvaniei și din Banat ne a coprins de cea mai adöncă indignare.

Sub sentul unui Imperiu cult în centrul Europei civilizată și la finea secolului al IX care a apărut sub zângănitul spadelor, făcönd să nască drepturile omului, și va apune sub aurora bine-făcătoare a libertății popörelor mici, aceste persecuțiuni ale Ungurilor sunt o barbarie, care a pus în mișcare pulsi de revoltă legitimă și de indignare a tuturor Românilor.

Ingrijați de sörta vöstră și îndetörți în geniul națiunei noastre, noi Români de la Marea Neagră, vă exprimăm cele mai calde mulțumiri pentru lupta ce întreprindeți în a-

părarea drepturilor fraților noștri. Mergeți cu curaj înaintea și dreptatea sântei cauze ce apărați va fi a vöstră. Asupritorii vöștri desaprobați de töte popöarele culte ale Europei vor trebui să înceteze cu persecuțiunile lor, lăsând să se desvolteți în pace și liniște în țara vöstră aceste care ei au ajuns stăpâni printr'o conchistă politică iar nici de cum prin eucerire.

Noi vă admirăm și aprobăm pentru lupta vöinească de rezistență contra acelor asupritorii și încurajându-vö în ea, vă urăm succes deplin.— Ungurii cari n'au nici o legătură cu alte popöure culte din Europa vor trebui să cunöscă că geniul națiunei Române ține ströns legați pe töți membrii ei, și întreaga suflare Românească din töte părțile de dincöce de Carpați, privește cu îngrijire la frații lor subjugăți și sunt coprinși de indignare pentru persecuțiunile lor barbare contra vöstră.

Înainte dar cu curaj în apărați a peste 3 milioane Români subjugăți și Dumnezeu dreptății să vă ajute a vedea opera vöstră îndeplinită.»

Acestă adresă a fost acoperită de 186 iscălituri.

INFORMAȚIUNI

Consiliul județian a ținut numai o ședință la 20 curent, în care s'a votat reducerea împrumutului pentru construirea palatului administrativ, înființarea de stații telegrafice la Cara-Omer și Canara și câte-va virișente de fonduri.

×

Consiliul de revizie începe operațiunile sale în acest an la 1 August și să termină la 30 August. Atragem atențiunea celor interesați în astă privință, ca să nu fie dați pe urmă ca desertori.

×

Ni se semnalează din mai multe părți furturi de cai. Atragem atențiunea d-lui Prefect asupra împrejurărilor că pe timpul trierăturii aceste furturi sunt tot-deauna mai dese, rugându-l a străsnici măsurile administrative în această privință.

×

Atragem atențiunea d-lui Polițaiu asupra următoarei împrejurări. În söra de 21 curent un birjar aducönd pasageri dala Gară, în fuga nebună a cailor era să calce o femeie în dreptul casei d-lui Rain. Femeea înspăimântată, ferind-se spre grămada de material de construcție, a scăpat copilul în göpa cu var, unde de sigur pierrea, dacă trecătorii nu-i veneau în ajutor.

Ar trebui închise locurile pe care se depune material și deținătorii să plătescă o chirie pe timpul ce o ocupă. Această i-ar sili să grăbiască unaf-curönd terminarea, iar nu să

ție totă vara locul ocupat, cum ține d-l Rain și alții.

Birjarilor să nu le fie permis de cât trapul mic, mai cu seamă pe strada găret unde aglomerarea e foarte mare când vine trenul.

Cestiunea dărâmării bordeelor și darea altor locuri în schimb a fost o afacere pe cât de lată și lungă, pe atât de scabrosă. Pentru un loc de 20—40 m. p., cât ocupa un bordou, s'a dat în schimb loturi de 150 m. p., în cea mai frumoasă parte a orașului, cu câte un leu metrul, care acum se revind până și cu câte 22 lei m. p. Frumoză și prevădătoare gospodărie!

Pe fie-care zi diferiți indiviți veniți din totă lumea fac mereu la cereri, sub cuvânt că au fost trecuți în tabloul respectiv. Iată și fostul grădinar Șlăghel ar fi fost trecut în acel nefericit tabel. Ar trebui să se revină asupra cestiunei, verificându-se dreptul fie căruia ce pretinde că a avut vre odată stăpânire asupra vr-unui loc din Constanța. Noi credem că s'ar descoperi multe ticăloșii.

Rugăm pe d-l administrator al *Farului Constanța*, a ne trimite schimbul, cât nu primim de cât la 2—3 săptămâni o dată.

Pentru Liga centrală din București s'a trimis de Secțiunea Constanța, 400 lei mai știle trecute, bani proveniți din balul de la Cernavoda.

D-l Primar a luat dispoziția a se seca băltoaca de apă ce stagnează în dosul Diviziei. Ar fi bine a se obliga și onor. Direcție a calet ferate să facă același lucru pe locurile ce pretinde că-i aparține.

Pe la începutul lunii August se va da un mare bal la Cursaal în folosul Ligii Culturale.

Administrația comunală se va ocupa în curând cu stabilirea noilor taese de accis.—Ar fi bine, noi am dori, ca fie-care ramură de comerț și industrie locală să și areze vederile în întocuirea acestor taxe. Noi deschidem colonele acestui ziar ori-cărei serieri în asta privință.—Legea maximumului se află tipărită în broșuri, pe care fie-care o poate consulta, pentru ori-ce trebuință.

Guvernul otoman a stabilit o vizita medicală la Cavak pentru proveniențele din Odesa, și alta la Djisri (Mustafa Pașa) pentru călătorii ce vin din Europa.

Aflăm că o nouă petiție se subserie, oborul de cereale să rămâne pe loc.—Noi nu credem că se va schimba, pentru că interesele orașului trebuie să primeze pe ale proprieta-

rilor de acolo. Singurul lucru ce ar fi nimerit a se face acolo ar fi o piață pentru lemne, fân și alte mărunțisuri.

Deschiderea canalului de Corint, început de o societate franceză, s'a terminat acum de o societate greacă. Acest canal are o lungime de 6.3 kil. 22.6 m lățime și 8.5 m adâncime. Prin deschiderea acestui istm se face o economie de 12—18 ore de drum între Constantinopol și Apus. Ea se va inaugura la 6 August.

Un război vamal a izbucnit între Rusia și Germania. Rusia aplică produselor germane tariful maximal iar Germania va pune pe produsele rusești o supra taxă de 50% asupra tarifului general.—Consecințe internaționale grave pot naște din din acest război încins între cele două mari puteri.

În București a apărut ziarul *Industrialul*. Redacția str. Academiei No. 2. Abonamentul 10 lei.

Era chiar necesar un ziar industrial în România.

Institutul *Negri* al profesorilor asociați din Galați care are 4 secții: *primară, liceală, comercială și liceală-comercială*, se va deschide la 16 August.—Avis celor interesați.

Dobrogenii au avut un reprezentant la Conferința din Sibiu în persoana d-lui N. S. Baboian din Tulcea. D-l Baboian, la banchetul din grădina *He-man* a vorbit în numele celei mai tinere provincii române revendicate, în numele Dobrogei, esprimând dorința ca sentimentele Dobrogenilor să fie aceleași ale tuturor Românilor, și idealul același, de la Nistru până la Tisa, din Carpați și până la Mare.

Târgul de vite a vândut fânul vechiu din deposit unui antreprenor italian, cu preț de 2 lei sută. Mașina de presat lucrează acum în curtea târgului.—Cereri pentru fân numai sunt acum așa de întetitoare, prețul a mai scăzut.

În satul german din nou înființat la Sarighiol, plasa Mangalia, s'ar fi dat autorizația de a deschide un stabiliment de beuturi unui strein anume Itieberg.—Va fi unicul cas în tot județul Constanța.

În Medgidie pâinea este atât de rea și necoptă, cum nu mai este în nici un oraș al Dobrogei și mult mai scumpă ca ori-unde.

Atragem atențiunea primarului și a consiliului comunal respectiv.

În cotuna Ture-Murfat pendinte de comuna Biulbiul, plasa Medgidie, s'a întâmplat mai zilele trecute o bătăie cu lovire foarte gravă. Un lo-

citor de acolo ducându-se să scotească apă de la un puț pentru a și adăpa vitele, a fost crunt bătut, spargându-se țeasta capului, de către protinsul proprietar al puțului. Pacientul a fost adus la spital în stare destul de gravă, iar agresorul a fost arestat și dat în judecată.

D-l Inspector administrativ Iancovescu terminând inspecția serviciilor administrative în județul Tulcea va veni în Constanța să facă ocolăști lucru.

D-l Telemac D. Teodoroff și-a dat demisia de Cassier al Ligii în Tulcea.

La 15 August va apare Buletinul Ministerului de Culte.

Ungaria a interzis esportul de fân, paie, măzărice și trifoiu.

Contra notarului din Călmăcea primim o denunțare pe care o vom re-suma în numărul viitor.

Briganzi din plasa Silistra-Nouă.—Imediat ce s'a primit știrea despre răpirea băiatului din Parakiot, s'au luat cele mai energice măsuri. Bandiții au fost înconștrați de toate părțile cu soldați din Constanța, Ostrov și Călărași. Noi credem că numai în urma energiei dezvoltate tâlharilor au liberat copilul.

Să știe însă că părintele copilului d. Petcu Rădulescu Covaci, a numărat briganzilor 2000 de lei, după alții 6000, pe care i-a imprutat de la Ostrov, de unde a dat depeșă M. S. Regelui.

D. colonel Chirițescu, prefectul județului, era acolo la fața locului, dirijând trupele, când Rădulescu a plecat după copil și după cât șcim, nu i s'a cerut nici un ajutor bănesc, ceea ce lasă ore-care îndoială asupra târgului de bani.

Ascundătoarea briganzilor, 6 turci la număr, din care numai doi vorbesc românește, era deja descoperită și pândită de un detașament de poliști, sub comanda comisariului din Constanța Straftopulo, când Rădulescu s'a dus după copil. Chiar în momentul scapării lui, pe la orele 7 jum. seara, s'au schimbat mai multe focuri între poterași și tâlhari, cari, de sigur numai din vr'o învâlmășală sau precipitare, au putut scăpa în deșul pădurii, unde numai puteau fi urmăriți, fiind noapte.

Ast-fel s'a petrecut acest incident. Cu ocazia urmăririlor, un soldat dintr'un alt detașament, voind să și curețe arma, a împușcat din imprudență pe un camarad al său.

Un locuitor din sat a fost rănit de gionțul unui tâlhar, fiind-că n'a voit să le ducă apă de băut.

Adevărul de la 22 curent sub titlu

Din Călărași, spunând că bandiții sunt peste 60 la număr, că au dat foc satelor, că au făcut prizonier pe un oficer, că au desarmat pichele și că ofițeri bulgari după graniță dau pe sub mână ajutor briganzilor, spune prapăștii, mari neadevărați.

Măsuri energice sunt luate. Credem că în curând se va pune mâna pe briganzi.

La alegerea pentru camera de comerț au reușit partizanii d-lui Nicolaescu.

Spre a se complecta opera mai rămâne a se desemna Nicolaescu ca președinte.

Un articol pregătit, privitor la arii și depozitele de nutreț, rămâne pentru numărul viitor. Conchidem numai că dispoziția de a se scotea armamentele la margine din toate satele, neeceptându-se nici acele cu casele destul de distanțate, este nepractică și foarte îngreuitoare.

Doi detașamente de geandarmi din sotniile Silistra și Bazargic, un batalion din Ruscuc și parte din batalionul din Silistra sunt la granița Bulgariei, concentrați pentru prinderea tâlharilor din Deliorman. Din partea Românilor sunt: batalionul de dorobanți din Călărași, o parte din batalionul de vânători din Galați, un escadron de Roșiori și restul miliției după graniță.—Cele 3000 hectare pădure unde briganzii operează sunt împănate de armată. Să speră să fie prinși în curând.

Acesta este ultimul număr cel mai trimitem celor ce date-resc abonamentul pe un an.
Avis Tulcenilor mai ales.

AVIS

Depozitul de mașine

Originale Singher

se va muta la 1 August a. c., în strada Mircea cel Mare lângă magazinul Fraților Rosani.

În ziua de 11 Iulie corent a perit un cal al călărașului Ion N. Gologan, cu semnele următoare: un cal murg, matriculat cu No. 501, talia 1 m. 530, ca de 8 ani, căma, neagră, lesată în stângă, stea puțină în frunte, piciorul stâng din napot puțin pittenog, la pulpa stângă dinapot, marca M. puțină pete albe pe spinare; sunt rugate toate autoritățile a lua măsuri, și găsindu-l s'el trimită la domiciliul sub-scrisului, pe speșele mele.

N. Cologan,—Tâșpunar.

Onor. noștri abonați sunt rugați a achita abonamentele ziarului, D. Grigoriu librar, de la care vor primi chitanță.

Abonamentele și anunțurile se pot adresa atât la redacție cât și la librăria D. Grigoriu.

NATIONALA
Societate generală de asigurare în București
Capital Social 2,000,000 lei.
Fonduri de rezervă 4,000,000 lei

Asigură contra incendiilor, contra grădinei,
precum și în ramura „vieții” în toate combi-
națiile uzitate.

Reprezentant principal pentru județul Con-
stanța:

D-l NICOLAE MASTERO.

Agentia pe Strada Gării No. 13, vis-à-vis
de grădina 23 Noembre.

ANUNCIU

Avem o bre a aduce la cunoștință on publicului
public că am deschis în acest oraș pe Str. Marea
cal Mare No. 1 (Gistă farmacia d-lui Bömches), o

FABRICA DE RAHAT ȘI HALVA
(Sucursala fabricii noastre din Galați)

în care fabricăm și vindem în angro și în detal
Rahaturi, Halve, diferite Dulceturi de munte,
Bombone, Cafe tari, Prăjituri și diferite alte măr-
furi de această branșă cu prețurile cele mai con-
venabile.

Mărfurile aceste le vindem garantând de cali-
tatea lor bună.

Primim și comenzi de orice cantitate, pe care
le executăm prompt.

Avem multă speranță că onor. Public nu va
lipsi ane da concursul d-lor. Cu stimă

E. CRODORA & V. LIMBEROPULO

DORNA
SARU, JUDEȚUL SUCEAVA
ISVORUL „CARMEN-SYLVA”
APĂ MINERALĂ ALCALINĂ BICARBONATĂ

Experiența secolară a demonstrat că nutriția și creșterea este forte
favorabilă influențată prin cură alcalină. Afectiunile constituționale a-
fectiunile stomacului ale ficatului, ale rinichilor și ale căilor ur-
inare, cedază repede, întotdeauna după băner ape alcaline.

... în fața contra cărora se recomandă apa de Saru-Dorna. Is-
vorul „Carmen-Sylva”, sunt tsemni cu consecuțiile și precum sunt:
palpitații, lipsa de poftă de mâncare, slăbiciunea generală, înecunia,
somnolența, somnul agitat, constipația și diferitele simptome nervoase:
Chlorosa (pălearea feței); Scrofuloză; Impaludismul (digiuri tave-
chite cu spuma umflată); diatre bole de piele; Exema; Psoriazisul;
Lichenul (măncărișii pielii, pe la corp și pe obrăți); diatre bole
constituționale; Pelagra; Guta (podagra); Rheumatismul. Ca recon-
stituant se pte administra în urma unor bole cronice în urma u-
nui atar cronic al pulmonului (al pieptului); în urma unei cure
mercuriale. E forte activă în contra colicelor hepatică (ale ficatului)
și nefretic (ale rinichilor).

Daca: Pentru adulți la dejun și la prânz câte o jumătate din
butelie cu sau fără vin.

Depozit la D-na O. SEITAN, Constanța.

Fabulosă de estin

M'am decis de aci înainte
Ca să vându încălțăminte
Cu prețuri forte moderate
Ca să fiți D-lor și Dămnelor câștigați.

II.
De comanda de Poziții
În douăzeci ore le aveți
Iar și gata de vroiți
La minută le găsiți.

III
De Domni, Dămne, Domnișore
De șevroși sau vr'o cuibor.
Pentru sezonul de bai
Le găsiți numai la noi

IV
De vroiți să comandați
Vă rog ocol nu'mi dați
Căci sunt un bun român
Cum a fost Tatal Strabun.

V
De vroiți să mă aflați
Strada Traiană apucați
Căci vă es eu înainte
Și vă fac un Compliment.

D. MĂSORA
La „Cisma Modernă”.

La bazarul român

O cantitate mare de mărfuri
de Galanterie, Manufactură,
Încălțăminte și alte specii de
mărfuri, vind cu prețuri cele
mai moderate după concu-
rența pieței.

Face apel la toți prietini a-
tât din oraș cât și din județe
a mă încuraja cu cumpără-
rile D-lor.

G. Șerbănescu.

Anunțiu

Cereți numai adevărata apă minerală din originala sursă:

Borvis de Borszek

care este superioară tuturor apelor minerale, și vă feriți de alte
ape vătămătoare sănătății.

Depozitarul general pentru județul Braș și Bărgan este numai

D-l C. Molândac
Strada Regală No. 89 și 91 bis în
— BRAȘ —

Magazin de coloniale, beuturi spir-
tuose și diferite articole de ferărie.

G. D. BALAN
— Strada Carol. — Constanța. —

Piața Independenței **AVIS** Piața Independenței

La Magazinul de Haine Gata

MAURICI HORINȘTEIN

Se află un bogat asortiment de Haine Gata pentru primă-vară și anume: 200 par-
desiuri diferite desemnuri din sticlele cele mai fine. — 2,000 costume, haine complete di-
erite desemnuri pentru bărbați și copii. — 3,000 perechi pantaloni di erite desemnuri de fan-
tazie. Un mare asortiment de haine de dame, pardesiuri de cheviot cu pelerine, Jachete
după ultimul juraal. — Pelerine lucrate în dănde și groje toate după ultimul jurnal. —
Fiind-că am adus o cantitate foarte mare de mară, m'm decis a vende cu prețuri foarte
e fine. — Rog pe toți clienți a mă onora cu visitele D-lor.

+36—Piața Independenței—36+

LIBRĂRIA ȘI TIPOGRAFIA
„Universală”

Librăria

Este asortată cu tot ce se a-
tinge de articole de librărie; pre-
cum:

Papeterie bogat montată cărți
scolastice, de științe și diferite ro-
mane în limba Română și Francesă

Articole de pielărie, albume de
otografii și poezii, port-moncuri,
port-tabacuri port-notise etc. etc.

Colecțiuni de diferite tablouri,
cornise pentru fotografii.

Jucării de copil și păpuși.

Parfumerie și săpunuri, Note
pentru piano din țară și strălăta-
te.

Tipografia

... dând o mașină din cele
mai perfecționate sistem „Mari-
noni” și fiind asortată cu diferite
litere tăetura cea mai modernă
pote efectua ori ce lucrare pre-
cum:

Cărți, Ziare, Afize, Registre,
Adrese, Circulări, etichete, Cărți
de vizită de logodnă, bilete de
nuață, și de înmormântare.

Depozit de tot felul de impr-
mate și registre necesare D-lor
Perceptorii, Onor. Primării și E-
pitropicilor de Biserici.

LEGATORIE DE CĂRȚI

Gr. M. GRIGORIU
COSNTANȚA

Efectuarea prompte și prețurile cât se pcate de moderate.

Girant Responsabil **Ion Lupescu.**